

將軍區廣山里吳泰源里長推動自主防災社區心得倒吃甘蔗，風行草偃里仁之美，是守護社區安全的靈魂人物

臺南市將軍區廣山里位於將軍行政區的北方，省道台 17 線西側、市道南 18 線北面，以市道南 20 線貫穿該里為主要交通要道，西接長沙里同為一濱海地區，北隔將軍溪與北門區為界，總面積約為 2.89 平方公里。廣山里里民以農作芝麻、番薯等雜糧和遠近馳名的洋香瓜暨近海漁撈、沿岸捕撈為主要行業，兼手工業維生。里內最高學府是市立將軍幼兒園，並有社區活動中心等公共設施。地理位置屬沿海地帶，較易淹水區位，當颱風暴雨侵襲時，將軍溪外水高漲且部



落相對低窪，使各排水路內水短期內無法靠重力排出，加上排水系統坡度平緩又綿長、在降雨強度超過排水保護基準或排水路受外水頂托或受沿海感潮影響通洪能力之下，社區內淹水已經是司空見慣，習以為常的事，只要不危及生命安

全，里民早已認命，只期待淹水退水時間能縮短。

面對社區每次淹水的災情，難道只能聽天由命嗎？社區長輩歷經一次又一次豪雨成災家園淹水的困境，里民的心聲除了無奈還是無奈。自小生長在廣山里的吳泰源里長，原經營土木營造業，談起如何與里長結緣，半路出師擔任里長職務，娓娓道來 10 多前年的往事，完全是「無心插柳柳成蔭」，因為久任村長的堂兄萌生倦勤有傳承交棒之意，希望他能接棒挺身而出服務鄉里，吳里長說當時土木營造業經營日正當中，鴻圖大展，然在親族的勸進下，重新思考如何能兼顧事業與社會公益服務鄉親，考慮許久後毅然決然結束 10 多年的土木營造事業回到故鄉，參與里長選舉投入陌生的政治領域，人生旅程總有些意外，才能重新學習、重新開機，也才能激盪出生命的浪花，開啟另一頁嶄新的農村人生。



吳里長順利接棒後，就開始思索里長的任務角色，尤其廣山里人口老化非常嚴重，65 歲以上的人口佔 30%，是典型的超高齡化社區，里內沒有工業區，加上海邊土壤鹽分含量高，農作耕耘更是不易，年青人求職不易謀生困難，只有出外打拼，農村留不住年青人，這也是目前農村地區普遍的寫照。為什麼現在的廣山里只要強降雨時雨量超過 40 毫米，里內就會發生淹水情形，主要原因就是 20 多年前新開闢市道南 20 線通往馬沙溝海邊遊憩區，寬敞的道路設施讓交通更為便捷，假日確實帶來吸引許多的觀光人潮路過而已，新闢道路路基墊高後，當然影響里內許多又舊又老的房子成為「受災戶」。白雲蒼狗、滄海桑田，連以往能作為天然滯洪池的漁塭也因為沒有人願意經營管理，也越來越少，極端氣候帶來的強降雨無疑是讓近海低窪的廣山里積淹水的狀況雪上加霜，如何改變這些無助又無奈的窘境，吳里長一直放在心上掛在嘴邊，辦法總是人想出來的，路也是人走出來的。



吳里長堅信「天無絕人之路」，要改變營造廣山里成為柳暗花明又一村的信念，一直都在。廣山里因為沒有工業區，自然就少了很多



環境污染的因子，工商活動不如都市發達，但寬闊的農村視野及落日餘暉晚霞美景，樂天知命愜意自得的農村風情，使廣山里成為臺南市第一長壽村。吳里長自豪說根據統計目前臺南市有 12 位

百歲人瑞，其中 4 位就是廣山里的居民。每年約莫中秋前後，臺灣西南沿海會帶來豐沛的水氣，雨水沖刷稀釋了土壤的鹽分，廣山里種出的「洋香瓜」，甜度破表，遠近馳名，還外銷日本喔。吳里長指出，洋香瓜是高經濟作物，熟成時間約 80 天，冬至之後栽苗，因日照較短的關係，收成約需 90 天，在廣山里當農夫，一年的工作時間只有

中秋到隔年清明，農民雖然辛苦，只要老天爺風調雨順賞口飯吃，收入相當豐厚，洋香瓜真的是上天送給廣山里最美好的禮物之一。

廣山里淹水是事實，如何有效改善？社區會積淹水主要還是因為



區內多處老舊房舍低於路面，老舊房舍無法墊高或抬升，落差最多達 1 公尺，如遇豪大雨又漲潮，水溝區排無法順利排水加上外水回流，發生積淹水災情已經是常態。吳里長語重心長告訴採訪人員，10 年前莫拉克風災廣山里約 380

戶，淹水戶數達 330 戶，幾乎全村且連續泡在水中淹三天。吳里長如數家珍談到合併後，如蘇迪勒、杜鵑、莫蘭蒂、梅姬、海棠等颱風侵襲期間，廣山里都有淹水紀錄。今(108)年 7 月 18 日受颱風丹娜絲及低壓帶氣流影響，將軍區當晚間連續降雨 3 小時累積雨量破 110 毫米，時雨量最大達 42 毫米，南 18 線道路及廣山社區排水系統宣洩不及，局部地區積水最深達 20 公分，所幸市府水利局緊急搶災調派 2 台移動式抽水機組增援布設，才未傳出嚴重災損。

吳里長有感於社區易淹水的困境，如果沒有通盤性提出有效的解決方案，只有坐以待斃。因此；在 102 年起參加市政府水利局推動成立的水患自主防災社區，由成大防災研究中心輔導，一路走來，號召集結里內熱心服務的志工，從參與教育訓練開始，一步一步按部就班按表操課，在社區成立整備組、



警戒組、疏散組、收容組等編組，當氣象預報有豪大雨或颱風訊息或



接獲水利局電話通知時，吳里長一定召集自主防災社區各組組長，依平時演練模式工作分配，授權各組長因地制宜，做好各項防災整備工作，尤其對里內獨居老人或行動不便者，優先進行預防性疏散撤離，凡事親力親為，另外也參與臺南市政府

106 年所舉辦的民安 3 號演習，協助動員里民參加預防性疏散撤離或支援農用曳引機參與演練。廣山里在吳里長帶領下，自主防災社區評鑑從 102 年到 107 年連續 6 年獲經濟部水署評鑑甲等以上，6 年來共獲得 3 次甲等、2 次優等及 1 次特優（105 年），年年得獎，吳里長已是廣山里守護社區安全的靈魂人物。



吳里長指出，政府推動水患自主防災社區應該要更加一把勁，有效解決社區水患問題，除在水利工程設施硬體方面投入經費建設外，其次為減少財產損失或人命傷亡，積極推動水患自主防災社區是有其必要性，他常透過區公所召開災防會報時，鼓勵其他里長要多學習參與，動員社區組織凝聚共識，自然而然配合度提高，災害就會降低。然而，水患自主防災社區的經費來源多以評鑑獎金為主，長久下來，這群在地高齡志工連最基本的雨衣、雨鞋、照明裝置等基本配備都沒有，會直接影響參與意願，建議政府未來有更周詳的配套規劃，自主防災社區才能永續經營，發揮防災加乘效果，達到全民防災的城市願景。

（災防辦公室 王建智 林碧芳）